

迎祥和新春，展幸福新貌

“我们的节日·春节”2021青岛市文明过大年线上活动举办



□文/图 半岛全媒体记者 陈绪卫 通讯员 招婷婷 李梅

文明实践 德耀崂山

春节是中华民族最隆重的传统佳节。为营造喜庆热烈、安定祥和、节俭文明的节日氛围，2021年2月4日“我们的节日·春节”青岛市文明过大年主题活动在崂山区举办。本次活动由市文明办主办，崂山区委宣传部、区文明办、区新时代文明实践中心承办，王哥庄街道、崂山区融媒体中心、王哥庄街道新时代文明实践所协办。活动围绕“廿三糖瓜粘”“廿四扫房子”“廿五做豆腐、廿六去割肉、廿七宰年鸡”“廿八把面发、廿九蒸馒头”“三十晚上熬一宿、大年初一扭一扭”年俗民谣分为五个主题串联，展现出浓郁的年俗文化和十足的年味儿。

传承非遗乐新春

活动在喜气洋洋的开场舞《好收成》中拉开序幕，演员们来自崂山区港东社区新时代文明实践站，她们的舞姿舞出了百年渔村的新面貌，跳出了基层群众的幸福感，更乐出了新时代的文明新风尚。

伴随着“廿三糖瓜粘”的歌谣，青岛崂山剪纸非遗传承人苏霞现场带来《家和万事兴》等优秀剪纸作品，并现

场创作一幅《牛气冲天》，只见一把剪刀，一张红纸，在她的手里翻来折去，一幅精美的作品便出现了。“借着红彤彤的剪纸也祝大家新年牛气冲天、万事如意、红红火火。新的一年我将继续努力，把崂山剪纸非遗项目展示给更多人，让更多人感受到中国传统文化的艺术魅力。”苏霞说。

礼遇模范志愿行

临近春节，崂山区的新时代文明实践志愿者们纷纷走进道德模范等家中，为他们送去慰问品、慰问金和新春祝福，为他们打扫院落、免费理发，表达关怀慰问。更有“崂山区爱心企业公益联盟”为条件困难的道德模范送年货、送祝福、送温暖。在活动现场“廿四扫房子”环节中，青岛市崂山区爱心企业公益联盟代表现场结对道德模范，在营造浓厚新春氛围、拉近了党群心、增进了邻里情的同时，进一步叫响了“山海新城有温度”新时代文明实践品牌。

据了解，近年来青岛市大力实施道德建设示范工程，涌现出一大批在全国全省中有重大影响的道德典型，充分展示新时代思想道德建设的丰硕成果。为大力传承和弘扬雷锋精神，青岛市各行各业在疫情期间开展了“崂山一家亲”“同心防疫”“温情社区”等主题的志愿服务，新春期间特别对留青过年、空巢老人、困难群众提供打扫卫生、医疗保健等服务。每一个平凡善举都推动着学雷锋在全市蔚然成风，使新时代文明实践在全市百花齐放。

话说年俗庆丰年

春节作为一个文化符号，扫尘、贴春联、卡饽花、赶大集、办年货、包饺子这些春节习俗也深深地刻在岛城人民的记忆深处。

活动现场，“廿五做豆腐，廿六去割肉，廿七宰年鸡”环节，大屏幕播放了青岛崂山特产海水豆腐的制作视频。随后铭海堂相声演员耿强、莫宏用幽默的话语带来精彩表演《对春联》，现场讲述了贴春联、对春联等青岛丰富多样的民俗故事，让人在一片

欢乐的嬉笑声中，不得不感叹多彩民俗的独特魅力。

“廿八把面发，廿九蒸馒头”，手工揉、铁锅蒸、木头烧、崂山水，王哥庄大馒头的制作过程通过视频生动地被诠释。王哥庄大馒头名优企业阿明馒头店当家人李海青现场展示了造型新颖的新年主题花样馒头，还依托线上平台现场带货。用她的话说，“借着咱王哥庄大馒头，祝愿岛城人民新年红红火火、蒸蒸日上。”

文明过年更幸福

在张智慧、范俊明等7名小演员带来的快板《文明过大年》中，让大家感受到“三十晚上熬一宿，大年初一扭一扭”的欢快，同时倡议大家共同过个平安年、健康年、文明年，积极响应“就地过节 文明过大年”的号召。在快板表演的同时，崂山区农民画家高德金现场展示国画作品，两位书法爱好者刘宝芝、孙钦业现场写福字、送祝福，让现场沉浸在红火、祥和、温暖、文明的节日氛围中。

下一步，青岛市将继续围绕“讲评帮乐庆”新时代文明实践主题，持续开展“我们的节日”系列活动，让广大市民在欢乐中感受新时代、新风尚、新气象，用实际行动倡导文明、传递文明、引领文明，让满满的幸福感与获得感化为文明之花在红瓦绿树、碧海蓝天的岛城绚丽绽放。

